
Chapitre 3 - Puissances d'un nombre relatif 
3.1 Utiliser les règles de calcul sur les puissances sur des exemples    
3.2 Calculer avec des puissances (calcul exact, approché, mental, à la main, instrumenté)    

3.3 Résoudre un problème (nombre d'images dans une clé USB par exemple)    
 

I Introduction 
 

Les puissances de 10, vues en quatrième, peuvent se généraliser à n’importe quel nombre (voir II et III). 

Rappel : 1) Pour tout nombre entier 𝑛 positif non nul,  

l’expression  10 ×  10 ×  … ×  10  peut s’écrire   10𝑛. 
                n facteurs 

 

et   
1

10 ×10 × … × 10
  peut s’écrire   10−𝑛. 

        

     n facteurs 

 

On a ainsi   10𝑛 = 10…0   et 10−𝑛 = 0,0…01  avec   100 = 1 
 n zéros        n zéros 

 

II Puissances d’exposant positif 

 
1) Définition :  Pour tout nombre entier 𝑛 positif non nul et pour tout entier relatif 𝑎,  

l’expression  𝑎 ×  𝑎 × … ×  𝑎  peut s’écrire   𝑎𝑛. 
         n facteurs 

 𝑎𝑛 se lit « a exposant n » ou « a puissance n » 

 𝑎𝑛 est appelé puissance n-ième de a. 

 𝑛 est appelé l’exposant. 

 

2) Application : Pour écrire 72 × 73 sous la forme d’une puissance, on écrit d’abord les produits 

correspondants puis on compte les facteurs : 

72 × 73 = (7 × 7) × (7 × 7 × 7) = 75 

 

3) Remarques :  Par convention : 𝑎0 = 1. On a aussi : 𝑎1 = 𝑎.  

De plus, 𝑎2 se lit « a au carré » et 𝑎3 se lit « a au cube ».  

 

III Puissances d’exposant négatif 

 
1) Définition :  Pour tout nombre entier 𝑛 positif non nul et pour tout entier relatif 𝑎,  

l’expression  
1

𝑎 × 𝑎 × … × 𝑎
  peut s’écrire   𝑎−𝑛. 

        

        n facteurs 

 

2) Application : Pour écrire 
23

25
 sous la forme d’une puissance, on écrit d’abord les produits 

correspondants puis on compte les facteurs : 
23

25
=

2×2×2

2×2×2×2×2
=

1

2×2
= 2−2 

 

3) Remarque : Pour tout entier n, 𝑎−𝑛 est l’inverse de 𝑎𝑛. Donc : 𝑎−𝑛 =
1

𝑎𝑛 . En particulier : 𝑎−1 =
1

𝑎1 . 



 IV Signe d’une puissance 

 

1) Propriété : Si a est positif alors 𝑎𝑛 est positif Si a est négatif alors :  . 𝑎𝑛 est positif si n est pair 

          . 𝑎𝑛 est négatif si n est impair 

 

2) Exemple : Déterminer le signe de (−3)4 𝑒𝑡 (−2)−5 

 

(−3)4 est positif car 4 est pair.    (−2)−5 est négatif car -5 est impair. 

 

3) Remarque : ne pas confondre (−3)4 et −34. 

 

(−3)4 = (−3) × (−3) × (−3) × (−3) =  81 qui est bien positif. 

 

−34 = −(3 × 3 × 3 × 3) = −81. 

 

 

V Priorité dans les calculs 

 

Dans le cas d’un enchainement de calculs, la puissance est prioritaire par rapport la multiplication (même si une 

puissance est une multiplication).  

Pour rappel, on effectue donc en priorité les calculs entre parenthèses, puis les exposants, puis les multiplications et 

les divisions et enfin les additions et les soustractions. 

 

Exemple : Calculer 𝐴 = 1 + 5 × 24 

 

𝐴 = 1 + 5 × 24 
𝐴 = 1 + 5 × 16 

𝐴 = 1 + 80 

𝐴 = 81 

 

VI La notation scientifique 
Les scientifiques (microbiologistes, physiciens, astronomes, ...) doivent souvent écrire de très grands ou de très petits 
nombres. 

Ils ont alors recours à une notation particulière appelée notation scientifique. Les nombres sont écrits, en notation 
scientifique, sous la forme générale : 

 

 𝑎 × 10𝑛   avec 1 ≤ 𝑎 < 10 (ou -10 < 𝑎 ≤ -1) et 𝑛 nombre entier relatif. 

Exemples :  1 350 000 =  1,35 ×  106  0,000 004 81 =  4,81 ×  10−6 

On peut ensuite facilement donner un ordre de grandeur de ces nombres. Par exemple, 1 350 000 octets c’est à peu 

près 𝟏𝟎𝟔 octets, c’est-à-dire 1 mégaoctet. 0,000 004 81 mètres c’est à peu près 5 × 10−6 mètres, c’est-à-dire 5 
micromètres. 

Nous connaissons déjà les préfixes « kilo » (1 km c’est 1 000 fois plus grand que 1 m, c’est-à-dire 103 fois plus grand) 
et « milli » (1 mg c’est 1 000 fois plus petit que 1 gramme, c’est-à-dire 0,001 fois plus grand, c’est-à-dire 10−3 fois 
plus grand). Les préfixes « méga », « giga », « micro » et « nano » se rajoutent et on a ainsi : 

Kilo signifie 103 fois plus grand.  Méga signifie 106 fois plus grand. Giga signifie 109 fois plus grand. 

Milli signifie 10−3 fois plus grand. Micro signifie 10−6 fois plus grand. Nano signifie 10−9 fois plus grand. 
 


